守初心 铸匠心 燃信心

教师 蒋应成

教育事业增光添彩。

省五一劳动奖章、杭州工匠,杭州技师学院

其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光

明。"我自己的理解就是要守初心,筑牢理想信念;铸匠

生,把技术技能传授给他们,让他们真切感受到技能本领

带来的光荣和自豪;还要把"技能改变命运"这个道理告

诉家乡的弟弟妹妹们,用自己的故事激励他们,带领大家

共同富裕。今后,我将用"三个精神"为指引,不负时代,

不负韶华,不负党和人民的殷切希望,以青春之火为技能

把"三个精神"融入教育培养全过程

"三个精神"不仅是全社会的精神标杆,也是学校教

育的生动教材。要切实把"三个精神"融入教育教学、融

入学生培养的全过程。一是深化劳动教育,以宣传、践行

"三个精神"为契机,不断深化劳动教育,通过校家联动,

让孩子在日常生活中参与劳动、体验劳动,从而热爱劳

动、尊重劳动。二是加强教书育人,始终坚持以教学为中

心、以人才培养为中心,把教育教学作为最基础、最根本

的工作,以优良教风引领优秀学风,让学生在校期间真正

学有所能、学有所长。三是推动就业创业,大力加强"三

个精神"教育,引导毕业生转变就业观念、弘扬劳动精神,

积极创新创业,努力"先就业、后择业",在奋发有为中谱

浙江省教育厅党组成员、副厅长 陈峰

心,练就技能本领;还要燃信心,书写青春华章。

总书记说:"青年强,则国家强。当代中国青年生逢

把不忘初心、牢记使命的精神信念传达给更多的学

"三个精神" 是以爱国主义为 核心的民族精神 和以改革创新为 核心的时代精神 的生动体现,是 鼓舞全党全国各 族人民风雨无 阻、勇敢前进的 强大精神动力。 《关于大力弘扬 劳模精神劳动精 神工匠精神 为 中国式现代化省 域先行提供精神 动力的决定》(以 下简称《决定》) 于今年9月27 日经省十四届人 大常委会第十二 次会议审议通 过,标志着我省 在以法治护航 "三个精神"方面 迈出坚实步伐。

近日,我省 多位劳模工匠, 以及党委部门、 政府部门、工会、 企业家、媒体、专 家、法律工作者 代表共聚一堂, 分享对于《决定》 的感悟、理解,为 浙江建设高素养 劳动大军、推进 社会主义现代化 省域先行作出应 有贡献。以下为 各单位代表发言 摘登。

劳模更要肩负起弘扬"三个精神" 先行者的重任

全国劳动模范,中国铁路上海局集团有限 公司杭州客运段甬广车队党总支书记 陈美芳

"三个精神"《决定》的出台,是我省在奋进中国式现 代化新征程上勇当先行者的伟大实践中浓墨重彩的一 笔,无疑具有重要的意义和作用。我们作为劳模更要肩 负起弘扬"三个精神"先行者的重任。铁路服务日常工作 中,我始终秉承"1+N"的劳模精神,以"创新"为核心,团 结带动广大职工,提升旅客服务质量和车队、班组的标准 化建设水平。一位劳模就是一面旗帜。工作中,我们不 仅要以身作则,不怕困难,勇于挑战,成就更高价值的自 己,还要积极传播"三个精神",带动更多人投身到弘扬这 些伟大精神的行动中来,让"三个精神"转化为一种行动 的力量,激励一代又一代的劳动者为中国式现代化省域 先行贡献自己的力量,在新征程中创造更多的辉煌。

劳模精神、劳动精神、工匠精神是党中央批准的第一

浙江出台《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神

省委宣传部将深入学习贯彻习近平文化思想和《决

批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神之一。党的十

八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终礼赞劳动

为中国式现代化省域先行提供精神动力的决定》,为弘扬"三

定》精神,在持续推动产业工人队伍思政教育、劳动者先

进典型宣传选树、礼赞劳动文艺精品创作等工作上进一

步聚焦聚力,不断唱响劳动光荣主旋律,为谱写中国式现

高水平推进省域技能型社会建设

浙江省人力资源和社会保障厅党组成员、

劲干劲拼劲,共同投身宏伟事业的内在需要。全省人力

社保部门将切实贯彻落实《决定》,大力弘扬劳模精神、劳

动精神、工匠精神,聚焦建设创新浙江、因地制宜发展新

质生产力,持续健全完善技能培育体系、技能创富体系和

技能生态体系,健全终身职业技能培训制度,着力打造

"30分钟职业技能培训圈",突出抓好技能型企业、技能型

乡村(社区)等技能型社会基本单元建设,强化技能人才

服务保障,加快形成技能人才"有上升通道、有政治荣誉、

有社会地位"的良好生态,全力打造具有全国影响力和示

范引领性的省域技能型社会,为高质量发展建设共同富

裕示范区,加快打造"重要窗口",奋力谱写中国式现代化

弘扬"三个精神",是进一步激发全省广大劳动者闯

个精神"立法,这是一项重要创举,也是一项重要政治任务。

始终礼赞劳动创造

中共浙江省委宣传部

唱响劳动光荣主旋律

创造,讴歌劳模精神、劳动精神、工匠精神。

代化浙江篇章凝聚强大精神力量。

副厅长 毛鹏岳

让"劳模工匠联盟"成为人才孵化器 省劳动模范,德清县钟管镇总工会干部 徐金松

近年来,钟管镇总工会在"探索—创新—总结"的工 作循环中不断推进劳模工匠工作,聚焦产业工人"政治、 民主、发展、劳动"四项权益,探索"12条举措",让小微企 业职工"提技能讲评定涨工资、建阵地兴文化优生活"。 作为一名在乡镇工会岗位工作了15年的工会干部,也曾 有幸获得全国五一劳动奖章,我认为要注重产教融合,让 "劳模工匠联盟"成为人才孵化器;要注重技能薪酬挂钩, 让"以技提薪"成为职场新常态;要注重基层动员,为"共 建共享"注入工会强动力。

《决定》的出台将有利于进一步凝聚广大劳动群众思 想共识,发扬"三个精神"将是重要的指引,为我们奋斗的



以正确舆论导向引领共识 讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事 浙江日报报业集团党委书记、社长 姜军

浙报集团作为主流媒体义不容辞的责任。我们将从习近 平总书记留给浙江的宝贵财富中,深学细悟习近平总书记 的重要论述,深挖浙江独有的政治资源和素材,进一步强 化"三个精神"报道的特色性、持续性和系统性;从新时代 重大先进典型挖掘中,进一步找准劳模工匠的典型特质、 精神品质,鼓励记者深入一线采写更多"沾泥土带露珠"的 作品,以优质内容提升劳模工匠的社会认可度和公信力; 从媒体融合发展成果运用中,把"三个精神"宣传报道与省 级重大新闻传播平台的广用户、大流量有机连接,运用AI 等新技术更加生动直观展现"三个精神"的丰富内涵和时 代价值,让"三个精神"乘着媒体融合东风生生不息。

扛起新征程赋予工会的职责使命

杭州市总工会党组书记、常务副主席 郑荣新

"三个精神"《决定》出台后,杭州市总工会迅速掀起 学习贯彻的热潮。一是开展专题大学习,强化宣传带 动。市总工会党组理论中心组第一时间召开专题学习 会,并用好各类媒体广泛宣传《决定》精神。二是打造思 政精品课,凝聚榜样力量。深度发挥全国劳模孔胜东同 志的榜样力量,打造大思政课"精品课程"。三是打好活 动组合拳,营造浓厚学习践行氛围。高标准承办全省首 届职工创新交流活动"智能物联产业集群职工创新成果 主题展",组织开展"926工匠日"等系列活动,团结职工践 行"三个精神"。四是促进学习践行制度化,完善工作体 系。将弘扬"三个精神"纳入杭州市政府和工会联席会议 重要内容,联动党政部门完善政策体系,推动在全社会形 成学习践行"三个精神"的浓厚氛围。

宣传弘扬"三个精神",推动《决定》要求落地落实,是

推动全社会形成

写青春篇章。

尊崇劳模工匠的时代风尚

正大青春宝药业有限公司党委书记、总经理 金强

"三个精神"《决定》的通过,让我们倍感振奋。期盼《决 定》落实到位,推动全社会形成尊崇劳模工匠的时代风尚。

青春宝创始人冯根生同志就是全国劳动模范、首批 全国五一劳动奖章获得者。在创业历程中,他发扬老一 辈劳动模范的老黄牛、拓荒牛、孺子牛的"三牛精神",为 国药走向世界孜孜以求六十余载,永远是我们学习的榜 样。如今正是青春宝爬坡过坎的关键时期,愈发需要通 过大力弘扬和传承"三个精神",进一步激发企业干部职 工的闯劲、干劲、拼劲,全面落实责任,建立健全技能人才 培养、评价、使用、激励、保障机制,充分发挥各类技能人 才的作用,构建新时代和谐劳动关系,在发展新质生产 力、推动企业经营高质量发展的道路上再建新功!

新时代企业发展更需要 大力弘扬"三个精神"

泊名利、甘于奉献的先进人物。

浙江新篇章注入更强动力。

宁波镇海石化建安工程股份有限公司 党委书记、董事长、总经理 都跃良

公司一路走来,克服困难,取得了长足发展,根本基 石在于大力弘扬"三个精神"。我们始终坚持与时俱进, 抓住"人"这个关键变量。正是得益于此,我们形成了"认 定的事就要百折不挠、全力以赴去做成"的企业文化,不 但快速地建起了一支有理想守信念、愿劳动讲奉献的产 业工人队伍,更是涌现出一大批爱岗敬业、艰苦奋斗、淡

作为企业代表,我呼吁将《决定》精神充分融入"人才 强企""创新兴企"等战略中,转化到企业各项制度之中, 让"多劳者多得、技高者多得"深入人心,让"三个精神"不 但在精神层面弘扬,而且劳动者在收入、待遇、地位上更 有感、更可及、更有保障,争当"三个精神"的坚定弘扬者、 模范践行者、坚实先行者。

全社会共同参与

弘扬"三个精神"有了法制保障 浙江省法学会劳动法学研究会常务副会长 吴红列

"三个精神"以《决定》的形式成为地方性法规,是浙 江省立法的一个创举,也必将成为浙江工会工作的一项

首先,《决定》的出台,使得浙江工会具有鲜明浙江特 色和辨识度,如设立工匠日、"一函两书"制度等,通过立法

形式固定下来,并进一步推广和实施。 其次,《决定》的出台,特别是能级工资集体协商首次 出现在浙江的立法当中,为全面推进高素养劳动者队伍 建设,进一步深化产改提供了坚实的法律支撑。

第三,《决定》的出台,首次明确弘扬"三个精神"的责 任体系——构建党委领导、政府主导、部门协同、社会参 与的工作格局,为构建全社会共同参与弘扬"三个精神" 体制机制形成了有力的法制保障。

《决定》形成了

弘扬"三个精神"的"浙江样板" 中国劳动关系学院教授 乔东

浙江省十四届人大常委会第十二次会议审议通过并 公布实施的《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神 为中国式现代化省域先行提供精神动力的决定》,是为了 深入贯彻落实习近平总书记关于弘扬劳模精神、劳动精 神、工匠精神的重要论述,全面推进高素养劳动者队伍建 设,为中国式现代化省域先行提供精神动力,体现了高度 的政治责任感和使命感。

《决定》提出的总体要求站位高、具体要求定位准 保障要求责任到位,展现了高质量的立法水平。而且, 《决定》有鲜明的浙江特色和辨识度,集中反映了浙江各 地弘扬"三个精神"的经验和做法,形成了弘扬"三个精 神"的"浙江样板",为全国各地弘扬"三个精神"提供了 重要参考。



扬劳模精

神劳动精

斤

中国式现代

域先 提供 业主 神:



